

Előfizetés:
Debreczenben
Egész évre 10.-K.
Fél " 5.-
1/4 " 2.50.

Megjelenik vasnap kivételével
minden nap délután 4 órákor

ESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Piac-utca 55. Telefon szám 632.

Főszerkesztő:
Dr. LUKÁCS BÉLA.

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.

Előfizetés:
Vidéken
Egész évre 15.-K.
Fél " 8.-
1/4 " 4.-

Debreczen és Hajdú-vanmegegy
egyetlen délutáni számban.

Egyes szám ára 4 fillér.

Borzalmas vasuti szerencsétlenség.

Szomorú jelen.

Irta: dr. Lukács Béla.

Az állami intézmények mindenikének a nemzeti eszme szolgálatában kell állni. Minden új törvényt, minden kormányzati rendelkezésnél tehát első sorban az állapítandó meg, hogy az egyetemes emberi haladás szempontjából is nézve közelebb viszi-e nemzetét végcéljához, — a nemzeti állam olyan teljes és tökéletes kiépítéshez, amely a nemzetet minden sajátosságával, phisicai és erkölcsi erővel és szeplőtlen erényivel az emberiségnek minden időkre megtartani képes.

A nemzeti állam léte sok minden intézményes biztosíték mellett a nemzetből egy képességet feltételül megkíván.

E képesség a nemzeti állam szempontjából egyrésztől jog, másrésztől ezen képesség megszerzése, — ha még nem bír vele nemzetünk — létfenntartási ösztönünkből folyó olyan természetes kötelesség, melyek megszerzését elodáznai végzetes bűn lehet.

Ezen képesség a szabad rendelkezési jog és az ezen jog érvényesítésével elérhető kizárólagos cél: a politikai és gazdasági függetlenség.

E végecéltől sajnós, nemzetünk még igen messze van. Ezen cél elérése ma ma még csak hiú ábránd, de nem azért, mert a ki nyújtott nemzeti karban villogó kard nem elég éles, nem azért, mert phisicai, szellemi és nemzeti sajátosságunk és el nem vitatható ősi erényeink nem képesítenek bennünket a teljes függetlenségre, hanem azért, mert a királyi akarat dynasztikus érdekekből szembe helyezkedik a nemzeti akarral és első sorban azért, mert nemzeti nek mondott, jényleng azonban császár kormányunk nem a nemzeti akarat, hanem a dynasztikus császári akarat szolgálatába áll.

A császári akarat az „összbirodalom” létesülésének forrása volt mindig. Ez akarat hű tükre a chlopyi hadiparancs, amely az országot tartományná súlyasztta és azon császári nyilatkozat, amely nemzeti létünk legválságosabb idején e kicsiny, de erős országot „a végtelen nyomor és szenvedés” özőnével fenyegette meg.

Mit tett ez akarral szemben nemzeti kormányunk? Tette-e azt, amit a jogos védelem parancsoló ereje követelt? Felvette-e a küzdelmes harcot a nemzeti akarat öntudatos erejével a gyöngébb akarral szemben? E kérdésekre az igazságos válasz csak az lehet, hogy „nem!” Ellenkezőleg!

Lerakta a fegyvert a fenséges trón számolya elé, letette a titkos tanácsosi esküt és ezen esküben szent fogadalmat tett, hogy rebellesek többé nem leszünk.

Ezt ígérte kormányunk a császárnak, nekünk meg ígérte az ellenkezőt. Melyiket váltotta be, az a kérdés? Azon ígérte-e, amelylyet a nemzetnek tett, hogy visszavezet bennünket a Kánaán földjére, nemzeti államunk szent oltárához, avagy azon ígérte-e, amelyet loyális hódolatból a császári trónnak tett, hogy „az összbirodalom” államországának ezen évezredes szenvedés könnyeivel megáztatott magyar föld lesz legerősebb támasza és talpköve?

A kormány és a koalíció ezen utóbbi ígérte sikamlós utján halad. Két esztendő minden alkotása nemzeti államunk romjain épült fel. Gazdaságilag rabbillincsekkel lánccolt bennünket hosszú időre Ausztriához, hogy tíz esztendő gazdasági harcában teljesen megtörve ne lehessünk elég erősek széttörni a rabszolga láncot. Felemelte a quótát, ennek fedezésére a nép millióinak bőrere új erőforrásokat nyitott, hogy tíz év multán a végtelen nyomor és szenvedésben kimerült nemzet, koldustariszngával

oldalán, elfogadja a nyújtandó kegyelemkenyeret.

A közös hadsereg oltárára a tisztí fizetés és a legénységi zsold fel emelésével újabb áldozatot hozott anélkül, hogy kicsikarta volna ezzel szemben nemzeti államunk épületének egyik részét a hadseregben a magyar nyelv és magyar szellem jogát.

Betetőzte ez alkotások épületét a szájkosárral, hogy ezután csak szavazni, de szenvedéseit elpanaszolni ne tudhassa a magyar.

Reánk zuditotta a horvát telhetlenséget, a nemzetiségi arcátlan ságot és némán tűri, hogy az állam területén élő népfaj fertőzhessen be államellenes tanok hirdetésével nemzeti létünket.

Politikai, gazdasági függetlenségünk és nemzeti államunk koporsója a fentebb vázolt alkotásokkal az utóbbi két év alatt teljesen elkészült.

E koporsóban tetszhalotként fekszik nemzetünk. De eljön rövidesen az idő, amidőn lenyugózott életszervek ismét tett erőre kapnak, eljön ismét azon idő, amidőn ez országban a nemzeti akarat lesz a parancsoló erő, amely meg fogja alkotni azon épületet, — a melyet eddig csak romboltunk — a szabad és független Magyarország szent épületét és reméljük, hogy ezen idő eljövetele napján fog végbemenni a nagyszerű temetés, mely mélységes sirba fogja temetni azon rendszert, amely nem a nemzeti állam felépítésén, hanem annak rombolásán oly fényes eredménynyel dolgozott máig is.

Előfizetési és mindennemű pénzküldemények H O R V I T Z Z S I G M O N D
:: Piac-utca 12. címre küldendők. ::

A szoboszlói katasztrófa.

A vasuti szerencsétlenség részletei.

Debreczen, július 6.

Borzalmas vasuti szerencsétlenség történt tegnap éjszaka a hajduszoboszlói vasuti állomáson.

A Debreczenből 10 óra 35 perckor induló 1707. számú személyvonat Hajduszoboszló állomáson az ott veszteglő 1758. számú tehervonatba ütközött.

Az összeütközés következtében a személyvonat mozdonya és a mozdony után következő három kocsija, valamint a tehervonat mozdonya és sok kocsija darabokra zuzódott.

Ennél borzalmasabb az, hogy két utas életébe és tizenhét utas súlyosabb és könnyebb sérülésébe került az összeütközés.

A borzalmas katasztrófáról egyébként a következő tudósításunk számol be:

A szerencsétlenség.

Háromnegyed tizenkét óra tájban éjjel érkezett a hajduszoboszlói vasutállomásra Debreczenből az 1707. számú személyvonat. Amikor a személyvonat Szoboszlóra ért, már akkor a pályaudvaron állott az 1758. számú tehervonat, amely Püspökladány felől jött.

A váltónál Nagy József tényleg és Somogyi Lajos válóór volt Nagy József váltóór hibásanváltotta el váltót, más verzió szerint a vasuti főnök irodájában levő block (váltól állító állomás) nem működött jól. Így történt aztán, hogy a személyvonat belerohant a tehervonatba.

Az összeütközés rettenetes volt. A személyvonat és tehervonat mozdonya teljesen összetört. A személyvonat podgyászkoecija felszaladt a szerkoecisra. A podgyászkoeci utau csatolt három koeci, egy első el másodosztályu, két harmadosztályz koeci, a tehervonatból a mozdony

nyon kívül négy kocsi tört össze. A többi lényegesen megrongálódott. Az ablakok, ajtók bezúzódtak, a kerekek meggörbültek.

A borzalmas katasztrófa híre még az est folyamán elterjedt Debreczenben. Már az este köztudomású volt, hogy a katasztrófának két halottja van. **Dr. Bakos Ödön nagylaki ügyvéd és Szegedy Ferenc fékező.** A sebesültek számát azonban csak ma hajnalban lehetett megállapítani.

Az éj folyamán Debreczenből **Berényi Lajos** felügyelő, **Hepke főmérnök**, **Singlári** baleset vizsgáló mentek ki. Ma reggel kiment Szoboszlóra **Tóby István** vizsgálóbíró is.

Az első hivatalos távirat.

Ma kora reggel Kovács Gyula Alispán a következő táviratot kapta:

Alispán

Debreczen.

Tegnap este a 11 óras vonat a pályatesten álló tehervonattal összeütközött. Dr. Bakos Ödön ügyvéd és Szegedy Ferenc fékező azonnal meghaltak a becsúszottak az itteni hullaházba. Az eset után én és a helybeli 4 orvos azonnal megjelentünk a helyszínen. Én a nyomozást, az orvosok a 16 megsebesült vasúti alkalmazott és részben utasok sebeinek bekötözését fogantatosítottuk nyomban, úgy, hogy mire Debreczenből a segély vonat megérkezett minden megtétt. Több utas könnyebb sérülést szenvedett. A tehervonat gépjé részben, 3 kocsija teljesen összeütközött. A személyvonatnak 3 kocsija. A kir. ügyészséget értesítettem. A 16 sebesült Debreczenbe hajnali 2 órakor visszaszállítottattam.

Rendőrkapitány.

A másik távirat a következő:

Kir. Ügyészség

Debreczen.

Tegnap este 11 órakor a vasúti állomáson az 1707. sz. személyvonat nekiment az 1758. sz. számú tehervonatnak. Dr. Bakos Ödön ügyvéd és Szegedy Ferenc fékező meghaltak. Beszállítottak az itteni hullaházba. Tizenhatan súlyosan megsebesültek. Ezek Debreczenbe vonaton visszaszállítottak. A sebesültek az itteni 4 orvos által azonnal gyógykezelés alá vették és így szállítottak vissza. Nagy József váltóőrt és Somogyi Lajost előzetes letartóztatásba helyeztem. Az üzletvezetés részéről kiküldöttek voltak jelen még az éjjele. A személyvonat kisiklott része és a tehervonat jelenben a pályaudvaron áll eredeti állapotban.

Rendőrkapitány.

Az állomáson.

A Debreczenből induló 10 óra 30 perces személyvonat a rendes szokás szerint tömve volt utasokkal. Közvetlen a személyvonat után volt csatolva egy első és második osztályú kocsi. Az első osztályban **Dr. Bakos Ödön** nagylaki ügyvéd állt, a második osztályú szakaszban pedig három debreczeni piarista tanár. A harmadik osztályú kocsiában vasúti alkalmazottak családjai ültek.

Lefejezett ügyvéd.

Dr. Bakos Ödön közel Szoboszlóhoz kint állott a kocsi folyosóján és szivarozott. Amint a vonat a pályaudvarra ért, éppen be akart menni fülkéjébe. Ebben a pillanatban történt az összeütközés. Az első osztályú fülke ajtaja olyan erővel vágódott a megingott ember nyakához, hogy azt nyomban lefejezte. **A fejét és a törzsét különböző helyen találták meg.** A halál egy pillanat alatt beállott.

Csodálatos véletlen, hogy azoknak a kegyesrendi tanároknak, akik a másodosztályú fülkében ültek, semmi bajuk nem történt.

Rémes sikoltozás futkozás következett ezután. Az utasok riadtan ugráltak ki, s az összetört kocsik köré csoportosultak. Ahol lehetett és akit lehetett azt mentették. De már az első percekben meg lehetett állapítani, hogy a katasztrófának igen sok áldozata van. Dr. Bakos Ödön ügyvéd és Szegedy Ferenc fékező meghaltak.

Szegedi Ferenc tragédiája.

Szegedi Ferenc fékező a tehervonat első kocsiában a felső fékező bódében ült. Az összeütközés a szenes kocsi és a teherkocsi közé szorította. Valósággal összelapult. Este tízenegy órától délelőtt tízenegy óráig volt a hulla a roncsok között, akkor darabokban szedték ki testét, amikor koporsóba tettek. Valószínűleg Debreczenbe fogják szállítani, mert családja itt akarja eltemettetni.

Dr. Bakos Ödön hullája a szoboszlói kórházban van, családját az üzletvezetőség táviratilag értesítette a tragédiáról.

Az első mentés.

Az első mentés munkáját dr. Simon József, dr. Molnár orvosok végezték. Kivonult a szoboszlói rendőrség is, s a rendfenntartásra G. Tóth János rendőrkapitány ügyelt fel.

Sorba szedték ki a súlyos sebesülteket. Hat egyén sérült meg súlyosan Czabán László, Péntek Gábor, Kovács Antal szabók, Weinreb Mayer szilágysomlyói kereskedő és Lavotta Ferencné vasúti kalauz felesége.

Éjjel 12 órakor különvonaton mentek ki a mentők. Ez a különvonat egy segélymozdonyt is vitt magával, amely az épen maradt kocsikat aztán Budapestre vitte.

A debreceni mentők a súlyosan sérült utasokat beszállították a debreceni kórházba. Különvonat hozta ezeket Debreczenbe, a mely reggel négy órakor érkezett meg. A vonaton volt Kovács Antal családja, ennek könnyebben sérült kis leánya és Meissel debreceni kereskedelmi utazó, a ki bordatörést szenvedett s akit a mentők lakására szállítottak.

A különvonat megérkezését nagy közönség várta.

Hivatalosan meg lett állapítva, hogy a halottak száma kettő, a súlyosan sebesülteké pedig 17.

A sebesültek között van Lavotta Emil mozdonyvezető kis leánya, a kinék térdét törte össze a vonat. Egri József, a tehervonat mozdonyvezetője, aki lábát törte el.

Az összeütközés olyan hatalmas volt, hogy a telefon póznak három

kilométer távolságban kidőltek úgy, hogy Budapesttel nem lehet telefonon beszélni.

Az áldozatok.

Dr. Bakos Ödön nagylaki ügyvéd és Szegedy Ferenc fékező kívül, akik holtan fekszenek a szoboszlói kórház hullaházában, hat súlyosan sérült áldozata van a katasztrófának. Az áldozatok Czabán László mozdonyvezető és felesége, Kovács Antal szabó, Péntek Gábor szabó, Weinreb Mayer szilágysomlyói kereskedő és Lavotta Emilné.

A Czabán család.

Czabán László debreczeni mozdonyvezető tegnap szabadságot kapott, s beteg feleségét fürdőre akarta vinni. Boldogan indultak utnak tegnap este és Szoboszlón utólérte őket a végzet. Mindketten a mozdony után csatolt harmadik kocsiában, amely III-ad osztályú volt, ültek, s az összeütközés következtében borzalmas sérüléseket szenvedtek.

Czabán László a kórház sebészeti osztályán fekszik, a férfiak termében. Arca össze van törve, tapaszokkal beragasztva. Beszélni egyáltalában nem tud. Mikor tudósítónk kint járt a kórházban, éppen ott volt Szoboszlai Sándor h. vizsgálóbíró, de Czabán Lászlóval nem tudta. Amint a kórházba vitték, **azonnal amputálták a bal lábát.** Orvosi vélemény szerint annyi vért vesztett, hogy életben maradásához nincs remény. Egyébként koponyarepedést is szenvedett.

Hősi martíromsággal tűri tragédiáját a női osztályon fekvő felesége. A boldogtalan asszony olyan sérüléseket szenvedett, hogy **jobb lábát le kellett vágni. A hasán súlyos sérülés van.** Mikor az újságírók megjelentek a teremben, arról panaszkodott, hogy szörnyű fájdalmak vannak.

— Enyhülni fog, vigasztalta Sinay Gyula ellenőr.

— Hát az uram hogy van, kérdezte aggódva.

— Jobban, volt a megnyugtató felelet. Pedig szegény Czabán László a halállal vívódott már akkor.

Páris helyett a kórházba.

Megható két családostól debreczeni ember Kovács Antal és Péntek Gábor tragédiája. Mindketten szabók s egy előkelő párisi üzletben vannak alkalmazva. A múlt hetekben hazajöttek családostól szüleik látogatására. Kovács apósa gazdálkodó, Toth Józsefnek hívják s a Mester-utca 11. szám alatt lakik. Péntek apja esztrádista és ugyancsak a Mester-utcában van lakása. Ők is abban a kocsiában ültek, a hol Czabánék, feleségestől, gyermekestől. Az összeütközés különösen Kovácsra nézve borzalmas. **Felkarcsontörést, bordatörést és mellhártyarepedést szenvedett.**

Dr. Bruckner Ernő műveltségügyi tanácsos, aki szintén kint járt a kórházban, több kérdést intézett hozzá. Nagyon lassan, szinte suttogva beszélt s rettenetes fájdalmi miatt perceként elalélt.

— Vannak fájdalmam? kérdezte az orvos.

— Nagy fájdalmam vannak.

— Na, hiszen ki fogja heverni a bajt, — mondotta az orvos.

— Igen a másvilágon, — mondotta lemondással a szerencsétlen ember.

Orvosi vélemény szerint aligha marad életben.

Közvetlen a mellette levő ágyban fekszik Péntek Gábor szabó, Péntek Lajos nyomdász öccse. Péntek sértetlenül került ki az összeütközésből, s nem is lett volna semmi baja. De amikor már biztos helyen volt, visszament és családja mentéséhez fogott. Ekkor csapódott a lábához és a nyakához egy vasdarab. A lába eltört, a nyaka megsérült. Állapota azonban komoly aggodalomra nem ad okot.

Érdekes, hogy sem Kovács, sem Péntek családjának nem történt semmi baja. Úgy az asszonyok, mint a gyermekek teljesen sértetlenül kerültek ki a szerencsétlenségből. Eiképzhető, hogy milyen jelenet volt az, amikor az asszonyok és gyermekek sikoltozva borultak reá a sebesültekre.

A másik két sebesült.

Czabán László ágya mellett fekszik Weinreb Mayer szilágysomlyói kereskedő. Jászberénybe akart utazni üzleti ügyben és utólérte a balsors. Weinreb a kezén én fejtén, azonkívül a hasán szenvedett rendkívül súlyos sérüléseket. Beszélni nem tud, a vizsgálóbíró nem is hallgatta ki. Hozzá tartozóit táviratilag értesítették szerencsétlenségéről.

A hatodik áldozat Lavotta Emilné, egy debreczeni mozdonyvezető felesége. Ugyanabban a kocsiában ült ő is. Hátán, lábán szenvedett sérüléseket, de állapota komolyabb aggodalomra nem ad okot. Mikor tudósítónk kint járt a kórházban, éppen enni kért, mert tegnap este óta semmit sem evett.

Beszélgetés egy sebesülttel.

A kórházba szállított hat beteg közül egyedül Péntek Gábor tudott értelmesen beszélni. Péntek elmondta tudósítónknak a katasztrófa lefolyását.

— Hirtelen, mintha földrengés lett volna, úgy megrázkódott a kocsi s a másik pillanatban már rom volt minden. Csattogás, dübörgés, irtózatossá jaja, a sebesültek segélykiáltása töltötte be a levegőt. A halál szele suhant át a vonat felett s két áldozat dr. Bakos Ödön és Szegedy Ferenc ki is szenvedett. Ő, amint eszméletre tért, azonnal családja mentéséhez fogott, ami sikerült is.

A mentők működése.

A debreceni mentők Publig Ernő parancsnok és Derékassy István vezetésével nagyszerű munkát végeztek. A súlyosan sérülteket épp oly figyelmes elbánásban részesítették, mint a könnyű sebesülteket. Hogy sok utas tovább utazhatott, az a mentők érdeme.

Orvosi vélemény.

Dr. Berencsy Zoltán és dr. Bruckner Ernő véleménye szerint Kovács Antal, Czabán László feltétlenül belehalnak sérüléseikbe. Czabán Lászlóné állapota is nagyon válságos.

A katasztrófa igazi oka.

Kora reggeltől kezdve a déli óráig folyt a hivatalos vizsgálat, a

mig aztán megállapítást nyert, hogy a katasztrófaért senkit sem terhel felelősség. A borzalmas szerencsétlenség oka váltórepedés volt. A Budapest felől jövő tehervonat a negyedik vágányon állott, így a személyvonatnak a harmadik vágányon kellett volna átrobogni. A jelző lámpa is helyes volt, úgy, hogy a személyvonat vezetője nyugodtan mehetett előre. Amint a mozdony a váltón átrobogott, a váltó karja eltört, így rohant aztán bele a személyvonat a tehervonatba. A szerencsétlenséget még csak nem is sejtették a szoboszlói állomás tisztviselői és alkalmazottai.

Áki nyugodtan aludt a vasúti kocsiban.

A szörnyű szerencsétlenségnek egy igen humoros momentuma is van. És ez pedig, hogy reggel 4 órakor, mielőtt a segélyvonat elindult ismét, megvizsgálták az összetört személyvonat kocsiját belülről. A legutolsó kocsiban egy nyugodtan és mélyen alvó katolikus papra találtak.

— Főtisztelendő ur tessék fölkelni! Ébresztgették a mélyen alvó plébánost.

A főtisztelendő ur felvetette szemét és csak ennyit kérdett:

— Mi az? Már Budapesten vagyunk?

Azután felvilágosították a helyzet mi voltáról és miután ő tisztelendősége a szerencsétlenség színhelyén körütekintett, beült a segélyvonatba ugyancsak az utolsó fülkébe és csak annyit mondott:

— Mi atyánk!

A forgalomzavar helyreállítása.

Hajnali négy órára jórészen helyre volt állítva az állomáson a megbomlott forgalomzavar, úgy, hogy a közlekedést, ha sok késéssel is, de lebonyolították.

Ma délre a forgalom rendes menete a pályaudvar fővágányain teljesen helyreállott.

Letartóztatás.

Tóby István dr. vizsgálóbíró a helyszíni szemlét délre befejezte és a gyorsal visszautazott Debrecenbe.

A szerencsétlenség okozóit Somogyi váltóőrt és Nagy József ténestert még a reggeli órákban előzetes letartóztatásba helyezte Bodnár János szoboszlói járásörmester. Mindkettőjüket ma este bekísérik a debreceni kir. ügyészséghez.

Egy debreceni földbirtokos tragédiája Velencében.

A velencei rákok.

Debrecen, július 7.

Lent a délvidéken, szép Olaszországban, a kékvízű Adriai tenger partján, mesés Velencében, egy debreceni határbeli földbirtokost megrázó szerencsétlenség ért.

A földbirtokost Debrecenben nagyon jól ismerik. Gara Alajos fiatal ohati földbirtokos, aki pár héttel ezelőtt ment le Velencébe pihenőre.

Néhány napi ott időzése után egy délben sült rákot ebédelt. A rákot, bár nem a legjobban ízlett neki, elfogyasztotta. Estére aztán már heves gyomorfájásról és hányingerről panaszkodott. Orvosa megvizsgálta és megállapította, hogy veszedelmes bajt kapott gyomrában, amit az elfogyasztott rák idézett elő, amennyiben romlott volt.

Gara Alajos betegsége egyre nagyobb mérvet öltött és gyorsan Budapestre szállította magát, ahol a Vöröskereszt kórházban helyezték el.

Állapota nagyon aggasztó. Szerencsétlensége egész Debrecenben részvétet keltett.

Kitűzték a püspökválasztást.

Augusztus 15. a határidő.

Az egyházkerület közgyűlése.

Debrecen, jul. 7.

A tiszántuli református egyházkerület ma délelőtt tartott rendkívüli közgyűlésén rendelte el a megüresedett püspöki szék betöltését, s a szavazás határidejét augusztus 15-ére állapította meg.

A közgyűlés népes volt, a püspökjelöltek párthivei talán teljes számmal felvonultak.

A nagyszámú gyűlés lefolyásáról a következő tudósítás számol be:

A jelen voltak között feljegyeztük a következőket: gróf Tisza István, Domahidy Elemér, Mezőssy Béla államtitkár, Wessprémy Zoltán, Baksa Lajos, Simonffy Imre, Farkas Antal, Harsányi Gusztáv, Bary József, Rásó Gyula, Géresi Kálmán, Kovács Gyula, Kovács József stb.

Az elnöki asztalúál gróf Degenfeld József főgondnok, Dávidházy János esperes, Baksa Lajos konventi előadó, Dicsőfi József egyházkerületi főjegyző és Sass Béla egyházkerületi aljegyző ültek.

Az ülést D á v i d h á z y János imája nyitotta meg. A szép imádságban kegyelettel emlékezett meg az elhunyt püspökről.

Gróf Degenfeld József főgondnok meleg szavakkal emlékezett meg elnöki megnyitójában az elhunyt püspök érdemeiről, azután a következő indítványokat tette.

Az egyházkerület szavazzon meg Kiss Aronnának az elhunyt püspök özvegyének évi 1000 korona kegydíjat. Adja meg részére a szokásos halotti negyedét, tudni illik évi fizetésének negyed részét. Az egyházkerület az indítványt elfogadta.

Dicsőfi József ezután felolvasta a királyi kabinet iroda részvét táviratát és a többi részvét iratokat. Az egyházkerület hálásan vette tudomásul a királyi részvét táviratát és elhatározta, hogy azt felirat útján köszöni meg.

Az egyházkerületi közgyűlés gróf Degenfeld József indítványára ezután reátért a szavazás határidejének megállapítására s a szavazatszedő küldöttséget választotta meg.

Egyhangulag abban állapodott meg a közgyűlés, hogy a püspöki állásra **augusztus 15-ig** adják be az egyes egyházak szavazataikat.

A szavazatszedő bizottság megválasztása körül fejlődött ki egy kis parázs vita. Gróf Degenfeld József ugyanis azt indítványozta, hogy a szavazatszedő küldöttség az ő elnöke alatt a következő tagokból álljon. K. Tóth Kálmán, Géresi Kálmán, Rásó Gyula, Erdős József, Dóczy Imre és Sass Béla.

Ezzel szemben L u b y Géza azt indítványozta, hogy a szavazatszedő küldöttség tagjai a következők legyenek:

Elnökök: gróf Degenfeld József, Sütő Kálmán. Jegyző: Sass Béla. Tagok: Görömbey Péter, Biky Károly, Kiss Albert, Balogh Ferenc, Szele György, Kiss Ferenc, gróf Tisza István, Domahidy Elemér, K. Tóth Kálmán, Rásó Gyula, Simonffy Imre, Luby Géza.

A kérdés szavazás alá került. Kétszer is szavaztak, míg végre 34 szavazattal 35 ellenében elfogadták L u b y Géza indítványát.

A közgyűlés végül bizottságot küldött ki a püspöki beiktatás részleteinek megállapítására. Az ülés ezzel véget ért.

HIREK.

Az Esti Hírlap szerkesztősége Piac-utca 55. szám I. emelet. Telefon szám 632.

— **Nyelviskola részvénytársasági alapon.** Debrecen székhellyel a napokban Rose tanár vezetésével egy nyelviskola alakult részvénytársasági alapon. A részvénytársaság célja az ország különböző részében nyelviskolák felállítása, kereskedelmi és irodalmi fordítások eszközése. Nemzetközi és kereskedelmi levelezők kiképzése. A részvénytársaság programja lapunk mai számában olvasható. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **A borbély tragédiája.** Évek hosszú során kenyerkereseti szerszámja volt Boczán Ferenc borbély mesternek a borotva. Utoljára tragédiát rendezett a a fényes eszközzel. Elvágta vele a nyakát. Ma déli fél 12 órakor Hatvan-utca 1 szám alatti műhelyében öngyilkossági kísérletet követett el. Mialatt két segédje a műhely mögötti kis fülkében tartózkodtak, a gyilkoló szerszámmal élete ellen tört. A szerencsétlen borbélymester már évek óta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett. Efeletti elkeseredésében kereste a halált. Tettét egy, a boltba véletlenül betekintő asszony: Krámer Józsefné vette észre, aki fellármázta a szomszédokat. Csakhamar rendőrt hívtak és telefonáltak a mentőkért, akik a szerencsétlen embert beszállították a kór-

házba. Ott azonnal ápolás alá vették, azonban felcélulásához kevés a remény.

— **Nyilvános köszönet.** Vasárnap este a Lókodi-féle vendéglőben elveszett egy értékesebb csomag. Tóth Sándor detektív ügyességének köszönhetem, hogy megkerült. Fogadja érte ez uton is halás köszönetemet. Csóri Sándor.

Végzetes összeütközés. Borzalmas szerencsétlenség történt ma délelőtt a Debrecen és Hajduböszörmény közötti országúton. Sárkány Péterné józsa lakos szekere az országúton összeütközött Jónás István szekerevel. Az összeütközés oly erős volt, hogy Sárkány Péterné a kocsiból kiesett és félholtan terült el az országút porában. Azonkívül a lovak fejét összerugdosták, úgy, hogy agyrázkódást szenvedett. A súlyosan sérült asszonyt beszállították a debreczeni köz-kórházba. Az asszony állapota nagyon válságos.

x **Festőminták** kölcsön is kaphatók Horovitz Zsigmond papírüzletében Debrecen, Piac-u. 12. (Stenczinger-ház.)

x **Hol sörözzünk?** Csakis a Márkus Dréher sörcsarnokában. Városunk legszebb nyári kerthelyisége. Árnyas fák, mindenkor jeges italok, választékos étlap a nap minden szakában. Remek borok, figyelmes kiszolgálás, zeneestélyek.

REGÉNY.

Az olvasztókemence titka.

Amerikai bűnügyi regény.

(10)

Ő nem törődik a jószággal és nem érdekli a termés. Legszívesebben a korcsmában ül és kártyázik. És sokkal idősebb, mintsem hogy természete megváltozna, te pedig sokkalta gyengébb vagy, mintsem hogy kordában tudnád tartani. Ha én már nem leszek itt, nem lesz ennek jó vége. Pedig az én időm már letelt.

Hosszas, kínos csönd következett, melyet csak az öreg asszony elfojtott zokogása tört meg.

— Anna, szólalt meg ismét erőlködve a haldokló, neked kell majd gondoskodni róla a jövőben. Azt tanácsolnám, hogy négy közül a szomszéd falvakban, hátha találnál Frednek való feleséget.

De nem szabad olyan jószívűnek lenni, mint te vagy, hanem szigorúnak kell lennie, aki uralkodni tudjon Freden.

Igy még lehet belőle valami.

Talán megfelelne Slade Ede legidősebb leánya?

Derék, erélyes és szorgalmas leány. Hátha ő rendbe hozná?

(Folyt. köv.)

Társ szerkesztő és kiadóhivatali főnök

BOKOR JÓZSEF.

Szünidei táncanfolyam.

Van szerencsém n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **július hó 8-án** szerdán a „Korona” című tánc-teremben a szünidei

diák colónét megnyitom.

Tanórak: hétfő, szerda és pénteki nap. Gyermeknek 6 évtől 12 évig d. u. 5 órától fél 7-ig. Nagy diákoknak . . . délután 7 órától 9 óráig. **Tandíj az Idényre (7 hét) 12 korona.**

Külön boston órák.

Beiratásokat elfogadok a mai naptól délután 8 órától 9 óráig és este 7 órától. Maradok tisztelettel

Schaff János, tanemester.
Telefon: lakás 459. sz. iroda 462. sz.

Villamosvilágítási és erőátviteli berendezések.

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle villamossági R. T.

debreczeni építésvezetősége (Piac-u. 72.) által készíttetnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinék díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dúsz választéka.

Telefon sz. 568. Telefon sz. 568.

Dr. Weinberger Sándor ügyvéd irodáját

Piac-u. 55. sz. alól

az Általános Takarékpénztár

épületébe

Piac-u. 33. szám

földszint

helyezte át.

APRÓ HIRDETÉSEK.**Ajánlat.**

Kiadó lakás. 4 szoba, előszoba stb. augusztus 1-től Darabos-utca 9. szám.

Elegáns, tiszta garcon lakás, mely áll két szép szoba, előszobából. Batthyányi-utca 3. sz. minden órában kiadó. Értekezhetni: Balogh Ferencz ref. tanárnál Egyház-tér 4. szám.

Butorozott szoba a Piac-utca 19. szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni a II. emeleten.

Keresztetik

Tanuló fiu fizetéssel, nyomdába Piac-utca 12. felvetetik.

Vámoser és Burg

fényképészeti és festészeti fénykép-nagyító

müterem

Egyház-tér 3. szám

Nagytemplom mellett.

Mihalovits Jenő

gyógyszertára és gyógyszerészeti mű-laboratóriuma

Debreczen, Főpiac 31. szám.

a városházzal szemben.

A bel és külföldi

gyógyszer-különlegességek,

a naponta felmerülő

hasonszenvi gyógyszerek, kötszerek, szépítő szerek. Gyógyszer-ujdonságok legnagyobb raktára Debreczen és vidékére.

Rosenberg Albert özvegye és fiai

Magy. kir. államvasutak szállító hivatala és vámközvetítési irodája

eivállal:

Költöztetéseket butorszállító kocsival helyben és vidékre; butorok becsomagolását, beraktározását és elszállítását jutányos árára.

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 60. szám. (saját ház).

TELEFON 63.

Aláírási felhívás.**„Nyelv és irodalmi iskola részvénytársaság”**

czéggel és debreczeni székhellyel részvénytársasági alapon egy kulturális intézet alapítását határoztuk el, melynek célja lesz:

- A hazai és nyugateurópai nyelveknek a részvénytársaság által az ország különböző részeiben felállítandó iskolák útján szóban és írásban való oktatása és terjesztése.
- Kereskedelmi és irodalmi fordítások eszközlése.
- Nemzetközi kereskedelmi levelezők kiképeztetése.
- A világirodalom történet, esetleg egyéb aestéthikai tudományok oktatása.

A létesítendő részvénytársaság a nyugateurópai nyelvekben és irodalomban kiválóan képzett külföldi és hazai tanerőkkel a modern követelményeknek megfelelő nyelv és irodalmi iskolákat alapít egyelőre *Debreczenben, Nyíregyházán, Szatmáron és Nagyvárádon* és részleges tanfolyamokat tart fenn a vidék kisebb városaiban is. Ezen terv mellett a kulturális célon kívül kellő jövedelem biztosítatik a részvényeseknek is.

A részvénytársaság határozatlan időre alakul, az alaptőke 25,000 korona, mely 1000 darab 25 koronás névre szóló részvényre oszlik. Aláíráskor a részvénytőke névértékének 30 százaléka fizetendő, a további befizetéseket az alakuló közgyűlés fogja megállapítani. A befizetések az „Általános Takarékpénztár Részvénytársaságnál” Debreczenben teljesítendők. Az első igazgatóságot az alapítók 3 évre fogják kinevezni. A részvények aláírásának zárthatárideje 1908 augusztus hó 15-ike. Az alapítók fentartják maguknak a jogot, hogy a részvényeket tulajjegyzés esetén redukálhassák. Ezen társaság tervezetét magában foglaló aláírási felhívást aláírásunkkal elláttuk.

Debreczen, 1908. június hó 20-án.

AZ ALAPÍTÓK:

Márk Endre

ügyv. kam. elnök Debreczen.

Mihalovits Jenő

gyógyszerész, Debreczen.

Dr. Csakó Zsigmond

orvos, Debreczen.

Dr. Csath Sándor

ügyvéd, Debreczen.

Kúti Zsigmond

isk. igazgató, Debreczen.

Hegedűs és Sándor

könyvkereskedők Debreczen.

Dr. Varga Elemér

polgárm. titkár Debreczen.

Dr. Lukács Béla

ügyvéd, Debreczen.

Dr. Matolcsy László

tanár, Debreczen.

Martinek Ferencz

banktisztviselő Debreczen.

Rose Miksa

nyelvtanár Debreczen.

Okolicsányi Géza

ügyvéd, Nyíregyháza.

Liptay Jenő

nagybíró, Nyíregyháza.

Balla Jenő

v. tanácsos, Nyíregyháza.

Dr. Pröhle Vilmos

fogym. tanár Nyíregyháza.

Rónay Jenő

a Szabolcsi Hitelbank titkára Nyíregyháza.

Dr. Popini Albert

fogym. tanár, Nyíregyháza.

Dr. Murányi László

ügyvéd, Nyíregyháza.

Hoffmann Mihály

nagykereskedő, Nyíregyháza

Wesprémy Kálmán

megyei levéltárnok Debreczen

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Stenczinger-ház.)